

在湖州 看见美丽警队 三能榜样 最美湖警

全市公安机关以“三能榜样·最美湖警”为主题，全面启动系列推选宣传活动，在公安机关内外掀起寻找最美、争当最美的活动热潮。《湖州晚报》警务周刊面向社会广泛征集“最美湖警”，征集邮箱为wbjwzk@163.com。



扫一扫 查看更多内容

# 社区民警老陈的“朋友圈”

H记者 丰宇

## 关键词 救援

他，头发花白，腰杆笔直，一口流利的普通话，说话中气十足，透着一股军人的本色。他叫陈飞，从18岁到40岁，22年的军旅生涯，让他从一名普通的新兵成长为武警某部参谋长。

2008年12月，从军22年的陈飞转业至地方工作，脱下军装，换上警服，一如既往为人民服务。2019年8月，陈飞离开治安大队大队长岗位，到湖州南太湖新区公安分局杨家埠派出所成为一名社区民警。他负责的是乌陵山村和罗家浜村片区，两年多来，他走遍辖区的957户居民、96家企业工地、178家沿街店面。

作为一名社区民警，平时接触最多的是各种家长里短和突发警情，但他一直乐此不疲。“以前在部队和战士打交道，现在和群众打交道，工作方法都是相通的，就是换位思考。”陈飞说，站在群众的角度去想问题，才能真正做到为群众解决问题。老陈还有一个习惯，每次处理了一起纠纷或者警情，就会和当事人或者他们的亲属加个微信，一方面跟踪事件的后续进展，另一方面也能及时了解当事人的情况。

他告诉记者，现在他的微信好友人数是530人，里面三分之一是出警或者救援中，事件的当事人或者他们的亲友，他们来自全国各地，但都和陈飞在某个时间点相遇。其中，有因配合疫情防控在酒店隔离14天的大货司机老李，曾与家人失联15天被安全找到的文师傅……他们刚出现在老陈面前的那一刻都急需援手，现如今都回归了生活的正轨。陈飞常说的一句话是，世上无难事只怕有心人，而他的“朋友圈”也随着出警和调解次数增多，不断扩大而丰富。

回忆军旅生涯，陈飞说在部队学会的第一件事就是吃苦耐劳。正是因为有这样的品质，让转业到公安的他磨砺出坚韧不拔的意志。

去年8月20日，一女子站在辖区塘口大桥外，准备跳河轻生。事发突然，时间紧迫，陈飞一路飞驰到事发地点。只见一女子抱着孩子站在桥墩外的栏杆上，一旁还有好心群众在不停地劝说。

“不要激动，我们都会帮助你的。”陈飞一边劝说女子，一边慢慢向前靠近。但女子情绪异常激动，稍有不慎就会坠入河中。陈飞见状，不敢贸然行动，在距离女子不远处继续劝说，并联系警力、消防人员在河边做好紧急救援的准备。然而，几个小时过去，女子还是不为所动。天色越来越暗，救

## 关键词 约定

在陈飞的微信“朋友圈”中，刚满一周岁的“甜娃娃”田付佳是最特别的一位。4月9日上午，在南太湖新区橘木酒店隔离点，陈飞按照约定，早早站在酒店隔离区出口等待解除隔离回家的小田一家。上午10点15分，田付佳一走出隔离区的门，看见陈飞站在隔离区大门口，高兴地叫着“警察爷爷好”。

陈飞告诉记者，“田付佳一家之前一直在外地打工，4月初来湖州工地务工，因来自疫情重点封控区所以要接受隔离观察。当时，看到她入住隔离点的信息时，我就格外留心。小女孩性格非常活泼，对一切都充满好奇。入住酒店后，我第一时间联系了她的父亲田玖勇，并互加了微信。”

田付佳一家所住的房间是三楼最南面的一间，阳光好、阳台宽敞，天气好时可以走出阳台晒

援现场变得昏暗，女子体力逐渐不支，情况危急。

“管不了这么多了，看我指示！”陈飞与消防队员、热心群众商量好救援对策后，卸下身上所有装备，光着脚，深呼吸，趁着其他人在劝说女子之际，一个箭步翻过桥墩，坐在一旁等待时机向女子靠近。“我也有女儿，我心疼你”……一句句温暖的话语让女子放松了警惕。看准时机，陈飞一个飞扑将女子紧紧抱住，消防队员和其他救援人员紧接着冲上来，众人合力将女子和孩子拉到安全地带。

作为一名人民警察，面对任何危急情况义不容辞、挺身而出，永不言退，对陈飞来说已经是一种习惯了。无论大大小小的险情，他始终置个人安危于不顾，拼尽全力为群众排忧解难。

太阳。在执勤的间隙，陈飞会经常到楼下看望小女孩，给她买一些水果和玩具等。一老一少很快熟稔起来，有时“甜娃娃”还要陈飞给她讲故事、陪她玩，让小女孩感受到了隔离不隔绝、隔离不关爱。

在办完手续走出隔离区大门后，他和田付佳一家愉快地合影留念，田玖勇还第一时间发了微信朋友圈。“其实，我时常在想，那些接受过我们帮助的人，时间久了他们可能会忘记我的姓名，也有可能不记得我的样子，但当他们回想起这段隔离经历时，一定会记得人民警察，一定会对生活充满信心，我想我的付出就是值得的。”陈飞动情地说。



## 关键词 红娘

“陈警官，这次的单身交友会很成功，我们公司有两对确定恋爱关系，已经正式交往。”5月21日，一场由南太湖新区杨家埠街道北片园区功能性党支部会同街道妇联、工会举办的“西塞恋歌”单身青年交友会顺利举行。在现场，有5对青年男女有交往的意愿，互留联系方式。活动一结束，浙江爱康实业有限公司的负责人就迫不及待地发微信向老陈报喜。

今年初，陈飞在辖区走访过程中了解到，爱康实业已进入了平稳发展期，但后续亟待解决的是如何解决单身职工婚恋难题，为企业留住人才，凝聚发展动力。为此，陈飞在一番协调沟通后，决定由他所在的北片园区功能性党支部牵头，会同街道妇联、工会等部门，组织一场单身青年交友会。

活动结束后至今，该公司有两对确立恋爱关系，其中的一对准备今年年底或明年“五一”期间结婚，两位新人还邀请陈飞当婚礼的证婚人。“好好好！我一定来，你们也要好好的。”听闻这个消息，陈飞十分高兴，毫不犹豫答应了这对新人的邀请，见证他们的婚礼。

群众利益无小事，点滴付出暖民心。近年来，陈飞扎根基层自创了“陈飞工作法”，通过“党建引领、常态走访、多元调解、跟踪回访、精准服务、盯跟管控、平安共创”七种打法，使辖区的治安形势明显好转，辖区群众的幸福感、满意度显著提升。今年5月13日，杨家埠派出所举行了“陈飞工作室”揭牌仪式，将“陈飞工作法”落地扎根，在市公安局局学习推广陈飞经验做法，壮大社区工作的人才团队。

